

HERALDO DE GERONA

Periódico de avisos y noticias

Propietario: Don Jaime Roure y Prats.

Año XX



9 de mayo de 1918



Número 1062

Un artículo de Narciso Soler Gallart

El colega Rondo-Algeciras publica el siguiente artículo:

«En Barcelona no transcurre un año sin que deje el recuerdo de haber sido aumentado el número de las escuelas públicas.

Lo mismo acontece en otros puntos de Cataluña, donde se procura extender todo lo posible la cultura popular.

A las escuelas primarias le suceden las nocturnas de obreros y al mismo tiempo se crean Ateneos de trabajadores y bibliotecas populares.

Va consiguiéndose de este modo lo que tantas veces he recomendado por medio de la prensa.

Estimular el legítimo afán por instruirse, único que puede sacar a España de las tinieblas y la postración en que se encuentra.

Desterrar la ignorancia tan arraigada en nuestro suelo, disminuir el número de analfabetos, combatir las supersticiones y los fanatismos cultivando bien las inteligencias, limpiar de telarañas el antiguo solar español, telarañas en las que se enreda y queda cautivo con tanta frecuencia el espíritu moderno.

Cataluña nos da el ejemplo. Hay que seguirlo a todo trance por la cuenta que nos tiene.

Asistiremos de este modo al grato espectáculo de una reconquista superior a la que obtuvimos, reduciendo en cierto modo a la morisma.

En vez de esas enojosas disputas si los domingos deben permitirse o no las bárbaras corridas de toros, demostrando la insistencia porque las haya la falta de verdadero espíritu religioso, porque si lo hubiera entre nosotros no se santificaría la fiesta con salvajes espectáculos de sangre, preocupémonos de defender la instrucción y extender la cultura con más empeño que hasta ahora.

Todas las clases sociales necesitan aprender más, aumentar sus conocimientos, identificarse más con las aspiraciones y las apremiantes necesidades de nuestra época, porque en todas, salvo honrosas excepciones, se advierte como un mal muy grande la deficiencia de su educación, moral y de su superficial instrucción.

Las consecuencias bien las paga nuestro país al precio de su atraso.

Y como éste tiene dos aspectos en las actuales circunstancias, cuando la ley de la competencia es reina y señora del mundo, el aspecto de una bochornosa inferioridad moral y de los perjuicios materiales ocasionados por tan grande desventaja, urge que adoptemos medidas para acabar con cuanto nos coloca en situación tan desairada.

En Asturias se empieza a seguir el ejemplo de Cataluña, con el aumento de las escuelas de todas clases, procurando levantar el espíritu público en tal sentido.

La base de nuestra anhelada regeneración no puede ser otra. Fomentar la enseñanza para que las grandes masas no re-

sulten como hasta ahora divorciadas de toda instrucción.

Hay además que fomentar también la instrucción técnica para que las artes generales y los oficios todos lleguen a un conveniente grado de perfeccionamiento.

De este modo la nación española no quedará tan rezagada que no acierte con el camino y definitivamente se pierda.

Narciso Soler Gallart.

Abril de 1918.

RÁFAGAS

LA PROSA

Con razón dicen los románticos que no se puede vivir. Pese a la sentencia becqueriana, sin que se extinga la estirpe de las mujeres hermosas, del mundo va desapareciendo la poesía.

Una ola gigantesca de prosa lo invade todo. Todo, desde lo más superficial hasta lo más recondito de nuestro vivir; desde el vestido hasta los sentimientos más nobles y más puros, los cuales, como el cielo azul del poeta, ya no son puros, ni nobles, ni siquiera sentimientos.

España acaba de perder a uno de sus más egregios destructores de la poesía.

Nos referimos al doctor Achúcarro, una de las pocas glorias positivas de nuestro menguado mundo científico.

El doctor Achúcarro no era un sabio oficial de esos que apestan a sabiduría desde una legua de camino. Era algo más; era un gran trabajador, un gran enamorado de la ciencia, un científico genial, especie que abunda muy poco entre nuestros intelectuales.

Pero era también un gran demoleedor de la poesía. Histológico eminente, andaba buscando la causa fisiológica de los fenómenos afectivos. Y en fuerza de tenaces investigaciones había llegado a la desoladora conclusión de que los afectos son consecuencia y efecto de las funciones secretivas que llenan determinados elementos microscópicos de la economía humana.

Más allá de la célula, más allá de la neurona, en el confín ignoto donde comienza la vida material, se agitan núcleos orgánicos, tan infinitamente pequeños, que cuesta trabajo distinguirlos, aún auxiliándose con la lente poderosa del microscopio.

Y esos fragmentos de materia, esas partículas, en las que residen acaso, acaso, la raíz y el misterio de nuestra vida, segregan jugos, invisibles también, que son los determinantes de nuestros sentimientos, los verdaderos tiranos de la vida afectiva.

¿Habéis leído nada más terriblemente desolador que esta nueva teoría de los afectos? ¿Recordáis nada más terriblemente demoleedor de la poesía? Seguramente que no.

Si la doctrina apuntada llega a prevalecer... ¡adiós psicólogos, adiós románticos, adiós poetas!

Adiós también la santa ilusión que em-

bellece y ennoblece las rudas jornadas de caminar por este áspero desierto de la vida.

El amor, el cariño, la amistad, todo lo que hoy tenemos por más noble, quedará automáticamente desplazado de nuestra vida de relación.

El galanteador afortunado, rendidor de corazones femeninos, no podrá ufanarse de sus conquistas amorosas.

Cuando presuma de irresistible, de triunfador, de victorioso, le diremos con cierto desdén:

—Quita, hombre; tú has tenido la suerte de tropezar con mujeres cuyas neurogias secretaban jugos amorosos. El día que tropieces con otras que secreten jugos de indiferencia o de desdén, te habrás caído con todo el equipo.

Los que colocan la amistad por encima del parentesco, por encima de los vínculos de sangre, tampoco podrán blasonar de «ángel» para ganarse buenos amigos.

Todo habrá sido independiente de su voluntad; obra de unos invisibles gusarapitos protoplásmicos, que como secretaron unos jugos podían haber secretado otros muy distintos.

El cariño paternal, el amor filial, las leyes fraternas habrán perdido su eficacia, su prestigio, su misma esencia.

¿Qué cariño de padres e hijos, de hijos a padres, de hermanos a hermanos? Música, todo música. En el mundo efectivo no rigen otros principios ni otras leyes que los determinados por la composición química de unos jugos vitales, tan escondidos que aun los sabios más sabios y los investigadores más perspicaces tropiezan con dificultades extraordinarias para apreciarlos.

La virtud, la bondad, la abnegación, todo lo que ahora consideramos como bellas floraciones de las almas selectas... mentira, mentira también. Jugos y nada más que jugos secretados por las partículas fundamentales de la vida orgánica.

La poesía está herida de muerte. Lloremos sobre sus prestigios que mañana han de ser fríos despojos.

Teatro Principal

Festival de la Prensa

Al igual que los años anteriores, la Asociación de Periodistas de esta ciudad celebrará con gran esplendor el día 22 del corriente el festival a beneficio de su Montepío, el cual por las noticias facilitadas por la Comisión encargada de llevar a cabo la fiesta, no desmerecerá en nada de las que lleva realizadas y que justo es decirlo han dejado siempre un gratísimo recuerdo.

La Compañía Granieri-Marchetti de la que no hay que hacer elogio alguno pues hablan muy claramente en favor suyo la serie no interrumpida de llenos que ha logrado en la última temporada de Pascua, pondrá en escena la obra, estreno en Gerona, *Los Saltimbanquis* con toda la propiedad y aparato que requiere la misma,

para lo cual se ha contratado una excelente atracción de saltimbanquis a cargo de la cual correrá la ejecución del número correspondiente en las escenas de la obra, para que no desmerezca este cuadro del conjunto de la Compañía.

Se está gestionando, y es de creer que se logrará, que el maestro D. José Serrano autorice la ejecución de la magnífica *Canción del Soldado* que será interpretada por toda la Compañía junto con una masa coral de esta ciudad acompañada de una nutrida orquesta.

Se espera contestación, que será seguramente favorable, del notable barítono D. Inocencio Navarro, cuya fama excusa todo elogio, para que nos deje oír su grata y sonora voz cantando algunas selectas piezas de su extenso programa.

Finalmente, se espera que al igual que en los años precedentes será cedida la brillante banda de música del Regimiento Infantería de Asia, encargada de amenizar los entreactos del festival, y se adornará el Teatro Principal como es costumbre en fiestas como la que se prepara.

En el próximo número esperamos poder publicar íntegro el programa que, como hemos dicho, será tan ameno y atractivo que no quedará ni una localidad vacía.

G.

Agrícolas

La achicoria para café.

(Continuación).

Para el arranque a brazo se emplea una azada especial de hierro muy largo y estrecho, y también azadones de dos púas.

Si la siembra se hizo en líneas, la saca de la achicoria se abarata, pues aunque se haga a brazo, la tarea del obrero resulta facilitada por la colocación regular de las plantas. En el Norte de Francia, y utilizando los servicios de obreros belgas que iban a esta faena como en nuestro país van los segadores a las provincias trigueras, resulta el arranque a unos 130 francos por hectárea.

La siembra en líneas permite asimismo emplear para el arranque arados de subsuelo análogos a los usados para la recogida de la remolacha, y también cabe recurrir a los arados de vertedera giratoria, que cortan y levantan la faja de terreno inmediato a cada fila de achicorias, permitiendo así que sean desprendidas por el obrero con un pequeño esfuerzo. El trabajo se hace mucho más rápido y económicamente si hay mujeres o muchachas que vayan siguiendo al arado, cojan las achicorias, arrancuen por torsión las hojas que tiran al surco y formen con las raíces montones espaciados de cinco en cinco metros, que luego se recogen con toda facilidad.

Hay también arrancadoras especiales para achicoria, que suprimen la parte más penosa de la operación y permiten hacer alguna economía; pero se las tacha de no

funcionar bien más que en las tierras sueltas, y en años secos.

De todas maneras, el arranque es una operación inevitablemente cara; pero, aparte de que se trata de un cultivo altamente remunerador, cuyos beneficios cubren con creces esos gastos, hay una cierta compensación en la circunstancia de que la cava dada al terreno beneficia al cultivo que siga a la achicoria.

Producción.—Las últimas estadísticas españolas oficialmente publicadas acusan una producción media de 16 toneladas por hectárea; pero esta es una cifra demasiado baja, como corresponde a un cultivo del que solo se habían hecho a la sazón algunos tímidos ensayos. Hay noticias de haberse logrado después producciones de 20 y más toneladas. En Francia, la producción media es de 27 toneladas, y con cultivo esmerado se obtienen de 30 a 35. No hay motivo para que entre nosotros haya de ser siempre mucho menor.

Las cifras anteriores se refieren al cultivo extensivo. En pequeñas parcelas, y no escatimando ni labores ni abonos, se citan producciones hasta de 50 toneladas (Bélgica). En nuestras provincias de Segovia y Valladolid, algunos cultivos hortícolas de pequeña estensión han dado de 20 a 22 toneladas por obrada, lo cual equivale a 43 y 47 por hectárea.

Dejando estos casos especiales a un lado, parece prudente que los cultivadores españoles cuidadosos aspiren a producciones de 20 a 25 toneladas, que darán un bonito margen de beneficios, mientras no sobrevenga una extraordinaria baja en los precios.

Venta.—Arrancada la achicoria y separadas las hojas, deben tenerse las raíces al abrigo de la lluvia. Si el traslado a la fábrica va a ser inmediato, basta generalmente cubrir los montones con hojas o con paja. Es muy corriente que los cultivadores vendan las raíces en fresco, sobre todo, si la fábrica no está muy distante; y esto es lo que preferirán los agricultores españoles que se decidan a ensayar el cultivo.

(Se continuará)

NOTICIAS

En la última sesión de la Diputación provincial el Sr. Irla pidió que se convocara la elección parcial por el distrito de La Bisbal para cubrir la vacante producida por el Sr. Sabater.

La respuesta del Presidente de la Diputación, tuvo la desgracia de no persuadir a nadie.

Todos estamos convencidos de que en este como en todo sólo se tiene en cuenta el interés político aunque sea faltando a los preceptos legales.

La seguridad de que en aquel distrito triunfara un candidato republicano, hace que se pretenda demorar la convocatoria alegando fútiles pretextos.

El público que sabe distinguir, censura la actitud del Presidente y espera que el diputado republicano, en la próxima sesión insista en su justa aspiración y no consienta este nuevo atropello al derecho del pueblo.

Si el Sr. Presidente, siempre vacilante, tiene alguna duda de que el Sr. Sabater ha sido elegido diputado a Cortes y jurado el cargo, lo menos que podía hacer era pedir una certificación al Congreso de los diputados para cerciorarse de las manifestaciones del Sr. Irla.

Ha regresado de Madrid, marchando seguidamente a Bagur, el diputado a Cortes por este distrito, nuestro estimado amigo, D. Buenaventura Sabater.

La carretera de Madrid a Francia en el trozo de esta ciudad al barrio de Puente Mayor está en estado tan intransitable que resulta un peligro constante. A diario se rompen ejes de los carruajes y vuelcan algunos de estos.

El Ministro de Fomento ha librado 25.000 pesetas para su arreglo mas este no se hace con la prisa que el caso requiere.

A nosotros nos parece que para no tener que oír a diario tantas lamentaciones de los particulares y del Ayuntamiento lo mejor sería que se procurara por todos los medios que el Estado adoquinara dicho trozo de carretera por ser travesía de esta ciudad, así como los demás trozos de travesía o sea los comprendidos entre la calle del Progreso hasta las estaciones de San Feliu de Guixols y Olot, conforme hace años se tiene solicitado pues de seguir como ahora, cada año estarán dichos trozos intransitables.

Nos dicen de Figueras que han transcurrido las ferias con la animación de años anteriores.

La glorificación de Monturiol, inventor de la navegación submarina revistió extraordinaria importancia asistiendo autoridades y numeroso público.

Ha pasado unos días en su finca del Santuario de los Angeles, nuestro estimado amigo el ex-diputado a Cortes don José Torras Sampol.

El viernes último pasó unas horas en esta ciudad, regresando seguidamente a Madrid, nuestro querido amigo, don Joaquín de Llobet y de Pastors.

Debido a las gestiones del ex-diputado a Cortes Sr. Ballbé, su jefe don Santiago Alba ha concedido una biblioteca y una colección escogida de libros al Centro Obrero de Lladó.

Para el día 18 del actual, se ha señalado la adjudicación en pública subasta de las obras de la carretera de Tossa a San Feliu de Guixols, cuyo presupuesto de contrata es de 317.765'84 pesetas.

Leemos en la prensa:

«Siendo una de las enfermedades más generalizadas en la sociedad actual la tuberculosis y el empobrecimiento de la sangre, los padres deben preocuparse del raquitismo de sus hijos visiblemente por la transparencia de las orejas, palidez del rostro y mengua de actividad en sus juegos infantiles. Ese raquitismo, que de no ser atajado puede producir graves dolencias, se cura a los pocos días usando el Jarabe de Hipofosfitos Salud único aprobado por la Real Academia de Medicina, y que no ha encontrado rival en los 28 años que cuenta de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior.»

Nuestro estimado amigo, el ex-diputado a Cortes y Notario de Barcelona, don José Torras Sampol ha sido nombrado archivero de protocolos notariales de aquella ciudad.

Por el Ministerio de Fomento se ha aprobado un presupuesto adicional de 359.941 para ejecución de obras en el puerto de San Feliu de Guixols.

En Tárrega ha contraído matrimonio con la simpática Srta. Isabel Nicolau, el jefe de esta estación de teléfonos D. Constantino Landau.

Deseamos muchas felicidades a los nuevos cónyuges.

La carretera de Madrid a Francia en la sección de Figueras a La Junquera, está intransitable.

Llamamos la atención del Ministro de Fomento para que acuerde una reparación que es necesaria.

El domingo último por la noche, falle-

ció repentinamente en esta ciudad, nuestro querido amigo D. Benito Uriz.

Enviamos a la familia nuestro más sentido pésame y deseamos hallen consuelo a su pena en la parte que en la misma toman sus numerosos amigos.

En el expreso del lunes último marchó a Madrid, con su distinguida esposa, nuestro querido amigo, el ex-alcalde de esta ciudad, D. Luis de Llobet y de Pastors, donde permanecerán hasta mediados del próximo mes de Junio.

Se encuentran en Madrid nuestros estimados amigos D. Alberto de Quintana y Serra y D. Arturo Vallés, para asistir a la Asamblea Nacional de Abogados, en representación de los de este Colegio.

Nuestro estimado amigo el Abogado y Archivero municipal D. Santiago Almeda, ha sido nombrado Magistrado suplente de la Audiencia provincial, habiendo recibido muchas felicitaciones a las que unimos la nuestra más sincera.

En Riudellots de la Selva, ha fallecido nuestro estimado y particular amigo, don Francisco Abras.

A sus afligidos hijos, enviamos nuestro más sentido pésame.

El martes último quedó interceptada la línea de San Feliu de Guixols a Gerona, entre Bell-lloch y Llagostera a consecuencia de un desprendimiento de tierra debido a las lluvias actuales, debiendo los viajeros hacer trasbordo en dicho lugar.

Actualmente se halla reparada la línea y se presta el servicio con completa regularidad.

ELIXIR GOMENOL

El Elixir Gomenol os curará la Tos en el acto;

El Elixir Gomenol os aliviará el Asma;

El Elixir Gomenol os preservará de la Bronquitis, y debido a su poder desinfectante os fortificará los bronquios.

En todas las Farmacias del mundo podéis pedir el Elixir Gomenol Climent y os será servido a 3'50 ptas. frasco.

El Ateneo Celranense, para los días 7, 8 y 9 en los que celebra la fiesta mayor el vecino pueblo de Celrá, ha contratado las orquestas «Escolans» de San Sadurn de Noya y «La Principal» de Palafrugell que amenizan los conciertos y bailes del entoldado y ejecutan sardanas en la Plaza de Prat de la Riba.

Se ha publicado la Memoria de las Colonias escolares, redactada por el Inspector de las mismas, don Joaquin Font y Fargas, profesor de la Escuela Normal de Maestros.

Agradecemos al ex-alcalde, don Luis de Llobet, la atención de remitirnos un ejemplar.

Después de pasar unos días en esta ciudad, ha regresado a Figueras la bella señorita María de los Dolores Trayter, hermana política del Oficial del Gobierno civil don Amadeo Oliva.

El Ministro de Fomento ha acordado que de la cantidad sobrante destinada a obras hidráulicas se invierta una parte en la rectificación del río Daró.

Nuestro estimado amigo el oficial de 2.ª clase de Hacienda, don Tomás Sanjuan ha sido nombrado Inspector de los Tributos de esta provincia.

Falta meritorio para una farmacia de esta ciudad, con sueldo.

Razón en la imprenta de este periódico.

Ya se ha arreglado el conflicto de la carne en esta ciudad.

Y se ha solucionado, sin intervención de las autoridades, pues si estas hubiesen tenido que arreglarlo, habríamos vivido condenados a un régimen vegetariano.

Por R. O. ha sido rehabilitada la concesión otorgada a don Ramón de Berenguer, Marqués de Garcillan, para efectuar variaciones en la línea de transporte de Vilanna a Palamós con ramal a Calonge y establecer una red de distribución en San Feliu de Guixols.

Todas las misas que se celebrarán mañana Jueves día 9, en las Iglesias de Sta. Susana del Mercadal; Ntra. Sra. de los Dolores; las de ocho y media, nueve y nueve y media del Sagrado Corazón, y las de diez, once y doce de Ntra. Sra. del Carmen, serán aplicadas por el alma del que fué nuestro buen amigo D. Benito Alemany Dalmau (Q. E. P. D.) como primer aniversario de su fallecimiento.

Señor Alcalde interino:

La fuente de la calle de la Rosa necesita una inmediata recomposición, y como el Alcalde popular que el destino ha dado a Gerona, tiene en completo abandono aquel barrio, sería conveniente aprovechar su ausencia para hacer algo que demanda el interés de aquellos vecinos y exigen leyes sanitarias.

JOVEN con inmejorables referencias desea ocupación para las tardes, como cobrador, repartidor, o cosa analoga.

Razón: Imprenta de este periódico.

Libros y periódicos

'Obsequio a nuestros lectores'.—Todo lector de HERALDO DE GERONA que envíe este sueldo, acompañado de su tarjeta, en sobre abierto, franqueado con cuarto de céntimo, a don J. Piñol, Torrijos, 3. entresuelo derecha, Madrid, recibirá absolutamente gratis un ejemplar de la lindísima poesía 'Carta del prisionero, que está adquiriendo gran popularidad en toda España.

Caduca el 10 de Junio de 1918.

—La Fundación Santa Cándida, instituida para socorrer a los hijos de los médicos, de los farmacéuticos y de los odontólogos que mueran pobres, ha comenzado ya su generosa gestión, concediendo una pensión mensual de 100 pesetas a los huérfanos del médico D. Perfecto Alvarez, que ejerció en Garcihernández, y otra pensión también mensual y también de 100 pesetas, a los huérfanos del médico don Aurelio Martín, que ejerció en Logroñán.

Es digna de aplauso y de apoyo la conducta del Patronato de tan benéfica institución, que tanto bien ha de prestar a muchos desvalidos.

Los donativos recibidos por la Fundación Santa Cándida desde 1.º de Enero hasta 31 de Marzo, ascienden a la respetable suma de 4.800 pesetas.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santoral.—Día, 9 Jueves.—La Ascensión del Señor. Stos. Gregorio, ob., y Santa Nona.

10, viernes.—Stos. Antonino, arz., Gordiano mrs.; Job, prof.; y Santa Beatriz, virgen.

11, sábado.—Stos. Poncio, Eudaldo, mrs.; Mamerto, ob., Mayolo, ob.; y Santa Felisa, mr.

12, domingo.—Stos. Domingo de la Calzada, cf.; Nerón y Aquileo, mrs.; y Santa Electa.

13, lunes.—Stos. Pedro Regalado, cf.; Segundo, ob. y mr.; y Santa Argentea, virgen.

14, martes.—Stos. Pascual I, p.; Bonifacio, Poncio, mrs.; y Santa Corona, martir.

15, miércoles.—Stos. Isidro, Torcuato, ob. y mr.; Indalecio, ob. y Santa Dimna, vg.

Cuarenta Horas.—Continúan en la Iglesia del Hospicio, el domingo próximo, empezarán en la Iglesia de las Bernardas siendo las horas de exposición de 8 a 11 y media de 17 a 19.

Imp. de Viuda e Hijo de J. Franquet, Gerona.